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Fegyverszünet a román arcvonalon.
Keleti harctér; A szövetségesek a román arevonal- j 

nak a Dnyeszter és a Duna torkolata között álló orosz j 
és román hadseregeivel fegyverszünetet kötöttek.

A vezérkar főnöke.

Honvédeink újabb sikerei az olaszoknál.
Olasz harctér: A Piave torkolatánál a <lési 32. hon­

védgyalogezred rohamcsapatai elragadták az ellenségtől 
Bressanin hídfőjét. Hat olasz tisztet, 228 főnyi legény­
séget elfogtunk és 10 géppuskát zsákmányoltunk.

A vezérkar főnöke.

A lisszaboni forradalom áldozatai.
Bérli n, dec. 11. Amsterdamból táviratozzék: A 

legutóbbi lisszaboni forradalmi események sokkal súlyo­
sabb természetűek voltak, mint az eddigiek. Lisszabon­
ban tiz órás utcai harc volt. Sok katona átpártolt a föl­
kelőkhöz; három angolt agyonvertek. A harcokban 185 
ember megsebesült, 57 pedig meghalt.

Az orosz államcsőd hire Franciaországban.

Sztrájk egy angol repülőgyárban.
Bérli n, dec. 11. Hágából táviratozzak: Cowentry- 

ben, az angol repiilőgyártás központjában, kitört az 
általános sztrájk. A városban az élelmiszerhiány miatt 
nagy tüntetések voltak. A sztrájk tart.

Oroszország Finnország ellen.
Haparandából jelentik: Oroszország ás Finnország kö­

zött megszakadt minden forgalom. Pétervárott visszatart­
ják a Finnországba irányított élelmiszerküldeményeket. 
Finnországban az ínség igen nagy.

Ringer Lili kivicceli Krisztust.
Ringer Lili.

B e r
Nagy tüntetések Parisban. —

in. december 11. Géniből táviratozzak: A Irán­
éi a lapoknak nem engedték ugyan meg, hogy megírják az 
orosz állgmcsőd bejelentését, de a hióhhir mégis futótűz­
ként terjedt e! az egész Franciaországban és mindenütt 
óriási megdöbbenést keltett. Több vidéki városban nagy 
kormányellenes tüntetések voltak. Páriában a fölháborodott 
tömeg beverte az orosz nagykövetség ablakait. A volt 
orosz kormány pénzügyi meghatalmazottja, Raffalarics, akit 
Párisban mindenki ismer, kénytelen volt sietve menekülni 
a francia fővárosból.

Ä3B s ingei hOFW.-ány lefog mlksn
araBi^kéBzIefefe

Béri i i), december 11. Amsterdamból táviratozzák : 
Londoni jelentések szerint az angol kormány som: cg es köz­
vetítés utján közölte Leninnel, hogy az angol bankban le­
tett orosz aranykészletet elkobozzák, ha az orosz kormány 
azonnal vissza, nem vonja a külföldre járó kamatok fizeté­
sére kibocsátót tilalmat.

Lenin azt válaszolta, hogy nem törődik az aranykész­
letek elkobozásával, mert Oroszország államháztartását a 
jövőben nem a pénzgazdaság alapján rendezi be.

Merénylet Clemencsau ellen
Berlin, dec. 11. Kopenhágából táviratozzák: Jó 

forrásból, de egyelőre ellenőrizhetetlenül az a hír ter­
jedt el, hogy Clemenceau ellen merényletet követtek el. 
A merénylő revolverrel lőtt a miniszterelnökre, akit a 
golyó jobb vállán megsebesített.

Tetszik e ne­
vet ismerni ? Az irodalomtör­
ténetben persze hogy nincs 
benn, de hiszen hiszen ki is 
van ott benn más, mint avult 
primitiv nagyságok, patriar­
kális iró-csökevéoyek ! Rin­
ger Lili más. Igazi írónő. A 
„Világ“ fedezte fel. Oda szo­
kott irni Ringer Lili Félig 
németül, félig magyarul. Mint 
ahogy az már a Kereskedő- 
világban s a fürdő tulajdonos­
dinasztiákban szokás. Tehet­
séges ? Mist a róthaju uró-
nőké általában. A f ő benne
az „ere detiség“ és a merész-
ség. Va jjoíi nincs-e ez meg
bőven s következő mondat­
ban melyben Rímáéi’ Lili
urhöigy egy berlini sörház
Michel nevű öreg pincérjét

j ecseteli
i „Az ipácák n:m lehetnek
: hűséges ebb jegyese Krisz­
1 tusnak, mint ara ilye ti ön fel-
i áldozó hiszemüség 1 (?) ren-

deli alá Michel égés z lényét
ennek í sörnek! 0 a Weiss-

I bior Don Quichoteja U
Reme k, Ringer Lili urhöigy

j remek. ()n páratlan „ hisze-
: rnüséggel“ ir. Ön a sörre és

a pincérre szebb hasonlatot 
csakugyan nem találhatott 
volna, mint Krisztust, Don 
Quixotét (nem Qbichote“!) 
és az apácákat. Önök ott a 
Lipótvárosban csakugyan 
annyira beleélték magukat, 
úgy látszik, a sorházak han­
gulataiba, hogy a legszen­
tebb neveket is csak sörrel,

öreg pincérrel és Don Ijuicho- 
téval tudják összehasonlítani. 
Igen ízléses, Ringer uagysám 
és egészen lipótvárosi . . .

Bennünk azonban, t. ur- 
hölgy, az ilyen alacsony 
színvonalú női káromkodá­
sokra mégis csak más érzó- 

^ sek is támadnak. Nekünk 
I eszünkbe jut, hogy bizonyos 
I embereknek milyen keilemet- 
I len faji szokásaik vannak.
I Utcán, vasúton, villamoson 
; nem marad tőlük talpalatnyi 
j föld szárazon. Most már az 
! irodalomban sem. De utcán, 
j villamoson, vasúton legalább 
I úgy segít magán a jobb 
; modorhoz szokott közönség, 
j hogy apró tiltótáblácskákat 
: állít félj amelyek a nyál túl-' 
1 ságosan szabadelvű liaszná- 
j ’tatának meg nem felelő vel- 
í tára, oktatja ki azokat, akik 
; m m hoztak magukkal hazul- 
! ró! annyi műveltséget, hogy 
I erre maguktól rájönnének.
I Csak már jönne az az uj 
i Edison, aki az irodalom ber- 
i keiben sétáló jobb izlésüek 
I védelmére is kitalálna vala­

mi ilyen „Tilos a Röpködés!“
■ cinül tiltótáblát, vagy óvó­

intézkedést! Lehet, hogy ak­
kor a lipótvárosi szellemes­
ség ugyan térben veszíteni 
fog, de legalább Krisztus 
nevét nem fogják nyugatista 
Írónők a sorházak lebujleve­
gőjébe hurcolni. A jóizlés, a 
müveit szellem bizonyosan 
csak nyerni fog ezzel!
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Ä béke félé.
Három és fél esztendőnek nél­

külözéstikkel és szenvedésekkel 
teli id«ye után elérkezett végre az 
a pillabét, amidőn a béke remény­
sége, mely milliék szivében rőgéth 
titkon égett, elletni erével a nap 
fényre tér és mindinkább a betel­
jesülés felé közeledik. Aggódva 
de egyben a bizalomtól eltelten 
szemléljük a rehttnó egymásután­
ban következő eseményeket és 
szomjas füllel várunk minden hír­
re, mely a központi hatalmak és 
Oroszországaak a béke ügyét elő­
mozdító tárgyalásaira vonatkozik.

Csupán ellenségeinket tölti el 
rémülettel a különbéke megvaló­
sulásának lehetősége. De nem is 
csoda, mert hiszén, ha a külön 
béke létrejön, — amiben ismerve 
az egész orosz népnek a béke 
után való őszinte vágyódását, alig­
ha kételkedhetünk, — úgy ők a 
játszmát, melynek egyik legfőbb 
mozgatója az orosz tömeg volt, 
végleg elvesztették, a központi 
hatalmak ezzel többé ki nem 
egyenlíthető túlsúlyra tesznek szert 
úgy katonai mint gazdasági téren 
győzelmük előbb utóbb elmarad­
hatatlan.

És mégis az ellenséges tábor 
vezető emberei éppen most hirde­
tik a leghangosabban a háború 
továbbvitelének szükségességét s 
csalóka reményekkel, a tényleges 
helyzet elferdítésével igyekeznek 
népeikben a lelkesedést még egy­
szer felébreszteni.

Minden eszközünkkel és minden 
erőnkkel azon kell lenünk, hogy el­
lenségeinket erőfeszítéseik hiába­
valóságáról meggyőzzük, mert ad­
dig az egész emberiség békéjére 
nőm számíthatunk. Az egyetlen 
eszköz erre, ha haderőinknek az 
anyagi eszközöket is megadjuk 
ahhez, hogy végső csapást mér­
hessenek a béke eljövetelének meg- 
gátlóra. Más szóval, a békét csak 
úgy érhetjük el, ha mindenki aoya- 
gi erejéhez mérten közreműködik 
a hetedik hadíkölcsön teljes sike- 
réiaek biztosításában. Ezért a mai 
nagy időkben csak egy jelszavunk 
lehet:

Jegyezzünk mindnyájan hadi- 
kölesönt 1___________

Héáyhektó bor elégett
— Tüzet ekeztak a patkányok. —

(Saját tudósításunk.) a maga 
nemében páratlan eset történt a 
napokban Hercegszántón. Furcsa 
volt a tűznek az okozása is, de 
mÓgfurcsább, hogy a tűzben bor 
égett el.

Kazimity Ferenc hercegszántói 
lakossal esett meg ez a fura his­
tória. Kigyulladt és leégett 18 öl 
hösszu lakóháza, melyben benn- 
éget egy 4 hektóliteres hordó tele 
kórral, továbbá 6 daráb üres bor­
dó, igen sek ruha és gazdasági esz­
közökön kívül sok gabona és liszt.

A kór körülbelül 16 ezer korona 
melyből semmi sem térül meg, 
mórt az épület nem volt biztosítva.

Mikor a tűz keletkezésének oka 
után kezdtek kutatni, érdekes 
fölfedezést tettek. Az egyik kam­
rában levő tűzhely hátulsó részét 
a patkányok keresztül rágták és 
a lyuk fölvozetett a falba

A gazdánál a tűz napján éppen 
disznót vágtak, a tűzhelyen erősen 
tüzeltek és a patkányok rágta lyu­
kon át szikra jutott "a másik t’üz 
helyre, amely meggyulladt és a 
keletkező tűz elpusztította a gazda 
egész házát.

Sünért nem szabad élelmiszert adni.
Ä belügyminiszter rendelet (* a városi tanácshoz.

A tavössztil divatba jött a ma­
gyar vSropoknál, högy esztrák és 
néztifet vállalatoknak óleleieikkfet , 
adjanak sóéhért.

Persze fez tfifir régfeji V/jlt és ma 
mór senki Sem £ohdol ilyen cse­
reüzletekig, hiszen magunknak 
sincs mit cserélnünk s épen azért 
minden meglepetés nélkül fögad- 
hhtjuk á belügymihisztemfek azt 
ez alábbi rendeletét, aidelyet a 
városi tanácshoz küldött.

A rendelet így szél:
A kereskedelemügyi miniszter 

ur utján arról értesültem, hogy az 
utóbbi időben felek és egyes ha­
tóságok is kompenzáeiós tárgyalá­
sokat folytattak német és osztrák 
szénszállitó cégekkel és szénszállí­
tás ellenében különböző élelmi és

egyéb cjkkek rendelkezésre bocsá­
tását helyezték kilátásba.

Minthogy az Ausztriából és Né­
metországból részünkre behozandS 
szénmennyiségek határozott ősz- 
szegben meg vannak állapítva és 
felettük a rendelkezés a kormányt 
illeti, amely ezt az országtis szén- 
bizottság utján gyakorolja, az ily 
természetű tárgyalások és tíitig- 
állapódások pedig az Ausztriából 
és Németországból havonkint be­
hozott szén megállapított kontin­
gensét nem növelnék, mert azok 
csakis ennek a szénkontingensnek 
a terhére eshetnének, figyelmez­
tetem a polgármester urat, hogy 
az említett eljárástól, amely si­
kerre úgysem vezethet, — tartóz­
kodjék.

Azért lop 6, hogy más ne lophasson.
Nem jó nagyért bizalmasnak lenni idegen katonákkal.

Igen szomorú képet vet a sza­
badkai állomás második osztályú 
éttermére a következő eset. Tud­
juk, hogy oda mindenféle, a leg­
közönségesebb nép is bejuthat, de 
az ilyen esetek után talán majd 
mégis megválogatják azt a közön­
séget, amelyet oda he lehet bo­
csátani. Egyik éjjel két urinő ész­
revette, hogy a mellettük levő 
asztalnál egy alvó katonának a 
zsebéből egy másik katona kivette 
az erszényt. A nők rögtön jelen­
tették a dolgot az állomáson szol­
gálatot teljesítő századosnak, aki 
szólt a csendőröknek.

\ csendőrök aztán kihallgatták 
a két katonát. Az egyik Nagy Já­
nos, a másik Fodor Pál, mind a 
ketten magyarkanizsaiak, de az­
előtt nem ismerték egymást, csak 
az állomáson barátkoztak össze..

Fodor, a bor mámorától elká- 
bitva, fejét az asztalra hajtotta és 
elaludt. Nagy arra használta föl 
ezt az alkalmat, hogy óvatosan 
kivette uj barátjának a zubbonya 
zsebéből a pénztárcáját s abból 
3 darab huszkoronást a maga 
nadrágja zsebébe gyűrt, a zubbo­
nya zsebében pedig megtalálták a 
tárcát 7 korona tártalommal, to­
vábbá 3 darab általa kiállított 
hamis kimaradási engedélyt. Nagy 
beismerte a lopást és azzal véde­
kezett, hogy azért vette ki részeg 
barátja zsebéből a pénztárcát, mert 
nem akarta, hogy azt más el­
lopja.

Kiderült, hogy mind a kettő 
katonaszökevény és a 86. gyalog­
ezred felülyizsgálntos osztagához 
tartoznak. Átadták őket a katonai 
parancsnokságnak.

A zsidó és a párbél*.
A zsidó Weisz Manfréd, akinek 

sokkal sokkal több pénze van 
mint az Összes kath. püspököknek 
és aki állítólag már vagy 1 és fél 
milliárdot keresett a háborúban, 
ha úgy akarja, bármikor megte­
heti a következőket:

100 millió koronán megvásárol­
hatja az összes magyar lapokat, 
másik 100 millión megvásárolhatja 
az egész országházát, harmadik 
100 vagy több millión összevásá­
rolhatja az eladásra kerülő összes 
magyar földbirtokokat és így ha­
marosan kibérelheti eg:ész Magyar- 
országot. A mi pénzünkből.

E veszedelem: a konjunktúrát

enuyire kihasználó és jövedelmek­
ből ily félelmetes hatalommá emel­
kedő zsidó nagytőke ellen a Nép­
szava és a Világ, Pesti Hírlap és 
Pesti Napló, Az Est, és A Nap 
sohasem amelik fel erélyesen a 
szavukat. Ez nekik nem veszély 
Ellenben veszély, ha egy keresz­
tény pap, akinek egyetlen jöve­
delme a párbér és a stóla, megkö­
veteli a 6 vagy 8 koronát azért a 
munkájáért, amelyért minden in- 
teligens ember, orvos, ügyvéd vagy 
patikus 100 koronát kívánna. Hóit 
nem közönséges farizeusiapek ezek? 
S ezen sem veszi őszre a kérész 
tény közönség a lólábat?

Dohány az éléskamrában.
— Elkoboztak 2(> kiló dohányt. —

(Saját tudósításunk.) A dohány­
csempészet oly régi magyar virtus, 
mint amily régi törvény a dohány- 
egyedáruság. Nem is jó sok ma­
gyar bácsinak az olyan dohány, 
amelyet egyszer már a finánc meg­
szagolt, A finánc orrától érintet­
len, szűz dohánynak van a leg­
finomabb zamatja.

Csakhogy sokaknak nem sikerül 
a csempészet és ezek drágábban 
fizetik meg a szüzdohányt, mint a 
„trafikot“.

Érdekes, hogy Tompán éppen 
a csendőrlaktanya előtt csíptek

rajta 3 asszonyt a csempészésen. 
Az egyik asszony egy zsákban, 
a másik kettő pedig egy-egy ken­
dős batyuban iparkodott az utcán 
a dohánnyal. Valahogyan a csend­
őröknek is olyan szimatjuk vplt, 
itiiht a fináncoknak és kérdőre 
vonták az asszonyokat a batyuk 
tartalma miatt. Molnár Ferencné- 
nél 4 kg. lovelesdohányt találtak, 
Molnár Istvánnénál másfél kg ot, 
de a harmadik, Kováes György né, 
akinél a legtöbb dohány volt, 
meglépett és bement Szmol« Jó­
zsef házába. A csendőrök utána

menttik éti ott az éléskamrában 21 
kg. IevelefeiMiányra akadtak. így 
összesen 26 kg. dohányt foglaltak 
le és koboztak el. Az asszonyok 
miéi Szmoláéktől vették a do­
hányt, 8 koronájával kilőhkint. a 
dohányt Sztnola József szedte le 
a tetopai határban a dohányterme­
lők által kirágott szárról. Vala- 
menayiüket följelentették jövedéki 
kihágásért a szabadkai pénzügyőri 
szakasznál.

Ml tesz az aranyból 
és a harangból.

Németországban a haza oltárára 
adják az ékszerekét, hegy a pénz­
nek értéke a nagy megpróbáltatás 
napjaiban meg ne inogjon, Ma­
gyarországon pedig a pénzből, az 
aranyból ékszereket gyártanak, 
hogy a megvagyonosodottak őr­
jöngő nagyzási hábortjait kielé­
gíthesse a hazaárulással ogy szín­
vonalon álló üzérkereskedelem. 
Nálunk az aranypénzzel épp oly 
piszkos háborús konjunkturázás 
folyik mint a kereskedelmi cikek- 
kel, a liszttel, zsírral, fával egé­
szen a kulimászig. Nálunk meg­
történhetik az, hegy valutánk ér­
tékét telhetetlen kereskedelmi 
gazsággal ijesztő módén megront­
hassák. Nálunk minden megtörtén­
hetik. Megtörténhetik az is, hogy a 
templomokból elrekvirált harangokból 
ágyú helyett gazdasági cikkeket ké­
szítsenek, hogy a vallásnak e ked­
ves és szép értékes tárgyaiból 
lőszergyárosok újabb vagyont nyer­
hessenek. Ék mi minden megtörtént 
már, ami még nem került nép- 
fényre ! Az ember szinte aggódva 
veszi már a kezébe az újságot, 
mórt helt bizonyos, hegy valami 
újabb háberus gazság van benne.

Meásxurkélták
a muszkát

Baranov Mihály orosz hadifo­
goly Baján sétálás közben bement 
Hangya Károlyné korcsmájába és 
ott leült börazni, több civil asz­
talához.

A legényék huszonegyezni kezd­
tek és az orosz, hogy 6 is játsz- 
hassék s hogy ehhez pénzre te­
gyen szert, előhúzott kabátja alól 
egy pár félcipőt és 50 koronáért 
megvételre kináltá. A legények 
csak 20 koronát Ígértek érte és a 
cipő árán annyira összeszólalkoz­
tak, hogy áz egyik legény hirte­
len pofoniitötte a muszkát és ki­
lökte az utcára.

Az orosz később megint visz- 
szament a korcsmába, mire a dü­
hös legények onnan kihurcolták 
és az utcán a sötétben jól össze­
szurkálták. Test (sértés okozásáért 
két legényt följelentettek.

Az egyik legény ait mondj á, 
azért veszett össze az oroszzal, 
mert azt hitte, hogy lopott cipőt 
árul.

— A katolikus újságírókért. Teg­
nap Hőköltük azt a hírt, hegy dr 
Yarady L. Árpád kalocsai érsek 
az Országos Pázmány-Egyesület 
nyugdíj pótló alapjára 10.000 ko­
ronát adományozott. Most árról 
értesülünk, hogy » Pázmády- 
Egycsijlet nyugdijpótló alapja ja­
vára Kirschbaum Lajos kalocsai 
kanonok is 1000 koronát adomá­
nyozóit.

T

-

* *
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Learünk vígak.
Ki fogja látni szép szerelmét?!
S ti meggyötört lelkű anyák, 
Melyiktek öleiket! büszkén 
Keblére hazatért fát?

Kinék virít a tavi rózsa,
Kinek süt egyszer még a nap ? 
Hányán kiállnak halnap átal 
Hahó, munka, még szembe’ vagy ?

Vagy kit visznek a segélyhelyre ? 
Ki kap rózsaszín cédulát?
Ki őrülhet köztünk sebének ?
S hány hagyja itten a fogát?

Sose búsuljunk, legyünk vígak 1 
Egyre megy úgyis, mire jó?
Ne kapkodd, pajtás, fejed folyton, 
Belé ütódhet egy golyó!

Bartók Mirta.

— Szávay Gyula a líceumban.
Szávay Gyulának a múlt csütör­
tökről elmaradt előadását most 
csütörtökön 13-Áw fél 6 órai kez­
dettel fogja megtartani a líceum­
ban. Úgy az előadás tárgya — 
T'jsdgirás és a háború —- mint az 
előadó illusztris egyénisége bizto­
síték arra, hogy a közönség kel­
lemes órát fog a líceumban el­
tölteni.

— Csendőrök munkája Palicson. 
Egy idő éta igen buzgón működik 
•a palicsi csendőrkülönitmény és a 
buzgólkodásnak meg is van a lát­
ható eredménye, Szabadkáról ugya­
nis nyomozások idején a gazembe­
rek rendesen Palicsra szoktak ki­
szökni és ott bujkáltak. Lassan- 
kint aztán Pa lies lett ä katona­
szökevények szükebb hazája, úgy 
hogy egyszer már igazán alapos 
tisztogatásra volt itt is szükség. 
Az utóbbi napokban ez meg is 
történt s annyi katonaszökevényt 
és bujkálót fogtak össze á pálmái 
csendőrök, hogy elóg gondot adtak 
a szabadkai állomásparáncsnokság- 
nak, mikor nyakra-főre kisérték 
be őket. Ezért a lelkiismeretes 
munkáért á város lakossága ré­
széről nagy dicséret illeti a pali­
csi caéndőrőket. Csák fllytasiák 
tbvábtj is buzgó munkájukat!

— Halálozás. Özv. Wibbr Sti- 
hályné született Hofbauer Jozefin 
87 éves korában meghalt. Az el­
hunyt matróna szemtanúja volt 
áindk a taerénylétnek, amelyet I. 
Ferenc József ellen egy félőrült 
szabólegény megkísérelt. Első férje 
dr. Sziebenburger ezredoryos volt 
és a most örök pihenőre tért agg 
urinő volt az édesanyja Szabadka 
kedves ás népszerű „tátijának“, a 
szintén már régen meghalt Szie­
benburger Káröly tanárnak. El­
hunyta sok szabadkai családot 
borit gyászba. Temetése ma dél­
után lesz.

— Böjt az uj egyházi törvény- 
könyv szerint. A most kiadandó 
érseki körlevélből közöljük az uj 
törvénykönyv rendelkezési alapján 
megállapított böjti rendeletet: I. 
Szigorú böjti napok (melyeken tilos 
a huselede! s csak egyszer szabad 
jóllakni.) 1. Hamvazószerda. 2. 
Nagyböjt minden péntekje. 3. A 
kántorbőjtök péntekje. 4. Nagy­
szombat egészen délig. 5. Kará­
csony, Pünkösd és Nagyboldog- 
aeszony előtt való nap. — II. 
Enyhiiett böjti napok: (melyeken 
szabad ugyan húst enni, de több­
szöri jóllakás tilos.) 1. A nagyböjt

hétköznapjai (péntek kivételével.) 
2, Kánterbőjtök szerdái ék szom­
batjai. 3. Mindenszentek előtti 
pap. — E napokén hue főétke­
zésen (ebéden) kívül is ehető; 
böjti napon a főétkezés a nap bár­
mely szakáhán is megtartható. — 
III. Megtartóztatiísi napok, melye­
ken csak a husevés tilos: Az év 
közönséges péntekjei.

— Elkobozzák &z engedély nél­
kül hizlalt disznókat. A magyar 
néfr nem igen akarja megérteni, 
hegy a sok rendelet mind azért 
van, hegy azokat meg is kéll tár­
tani. Hiába rendelik el, hegy ogy- 
egy családnak csak két sertést 
szabad hizlalnia; igen sokan van­
nak bizony olyanok, különösen a 
tanyákon, akiknek ez a figyelmez­
tetés nem használ és az idén ket­
tőnél több sertésnek akarták vé­
rét venni, hegy zsírban ne szű­
kölködjenek. Ezek azonban meg­
járták, mert mindenött gondosan 
vizsgálódnak a rekvirálók és a 
csendőrök. Legutóbb Szkendertvics 
Mihálynénál Kelebián találtak az 
ótbaü 3 disznót; mipdegyik 140 
kilós volt. Az asszony beisgnerte, 
hogy a harmadik disznó engedély 
nélkül hízik az ólban, mire ezt 
lefoglalták és a rendőrség beszál- 
littatta a városi közélelmezési hi­
vatal javára.

— A lezárt bajai malom, 
irtuk, hogy a hatóság Köbring 
Antal bajai gőzmalmát zár alá 
Vette, mert a malomban igazolat­
lan gabonát találtak. Oltványi 
István rendőrkapitány áttekintette 
a gabonát és megállapította, hogy 
52 métermázsa az igazolatlan ga­
bona. Az eljárás befejezéséig a 
malom zárva marad. Ha Köbling 
igazolni fogja az 52 mázsa gabo­
na eredetét, akkor a malmot tel­
oldják a zár alól.

— A palicsi „Ekék“ bűnei. Az 
Eke (Sötét) családnak külön rova­
tot kell nyitni lassanként Palics 
bünkrónikájában. Lopások, betö­
rések sorban az Ekék lelkén szá­
radnak. Legutóbb Korbity Fe- 
reacné szül. Éke (Sötét) iiona és 
Razsnytk Ferencné szül. Eke (Sö­
tét) Katalin loptak el l palicsi 
földmivesiskelából a szőlőtelepről

156 darab szőlőkarót, melyeknek 
agyréazét már eltüzelték, mikor 
szrevették á lopást. Az Ekék 
áztál védik lopásukat, hogy sze­

génységük miatt nem tudták tü­
zelőanyagot venni. Följelentették 
őket a járásbíróságnál.

— El akarják venni a zsírt es 
szalonnát Wekerle miniszterel­
nöknek egy tegnapi rendelete sze­
rint a hatósági engedély alapján 
közfogyasztásra hizlal*, sertések 
nyilvántartása, elosztása, átadása 
és feldolgozása tekintetében szük­
séges rendelkezésekre a közélel­
mezési miniszter a jogosult, aki 
elrendelheti dz egy-egy személy 
által fogyasztható zsir- és szalonna 
mennyiség megállapítását és más 
korlátozásokat is. Ez pedig azt 
jelenti, hogy hamarosan jön egy 
rendelet, amely szerint az is, aki 
hizlalt disznót, csak annyi zsírt 
tarthat m.g, mint amennyit a 
nem hizlaló kap. — Csak éppen 
amannak nem kell érte ácsorognia, 
emettől elrekvirálják á fölösleget.

— Tisztek kitüntetése. Az el­
lenséggel szemben vitéz magatar­
tásáért a Signum Laudist újból

kapta a kardokkal Hautmann Re­
zsi 16. gyalogezredben tart. főhad­
nagy. Ugyanezt kapta vitézségéért 
és kitűnő szolgálataiéi1 Sár Zeltáa 
6. heréd gyalogezredbe!! százados.

— Vidéki Hírlapírók Fővárosi 
Otthona. A vidéki hírlapírók szá­
mára Btidapesten létesített Otthon 
javára újabban a következő alapít­
ványok érkeztek : báró Madarnssy 
Beck Gyula 1000 K, Rimamurá- 
nyi Vasmüvek rt. 2000 K, Egye­
sült budapesti fővárosi tp., Nemze­
ti kasziaó 1000—1000 K gróf 
Tisza István, gróf Andrássy Sán­
dor, Hazai ált. biztosító intézet, 
Pannónia sörgyár rt. Pées, Győri 
szeszgyár rt., Első csabai gőzma­
lom rt. 600—600 K, gróf Zselénsz- 
ky Róbert, gróf Erdődy Sándor. 
Délm. gazdasági bank rt., Máv. 
alkalmazottak Rudolf-egyesülete, 
Szatmári keresk. rt., Magyar hús­
kivitel! rt. Tcmesi agrár tp. rt., 
Hunnia gőzmalom rt.,. Aszfalt- is 
kátránygyár Szeged 200—200 K, 
gróf Nákó Sándor, Magyar bányá­
szati egyesület 300 - 300 K.

— A hatos honvédek harctéri 
albuma. Érdekes és szép gondolat 
megvalósítását határozta el a ha­
tos honvéd pótzászlóalj parancs­
noksága. Meg akarja ismertetni a 
közönséggel azokat a vidékeket, 
amelyeken a világháberu során a 
hatos honvédek harcoltak. A pót- 
zászlóaljparaecsnokság egy fény­
képalbumot fog kiadni, amelynek 
lapjai harctéri felvételeket, tábori 
jelene’eket, messze országok tá­
jait fogják közölni. A harctéri 
album teljes jövedelme a 6. hon­
véd gyalogezred elesett legénysé­
ge özvegyeinek és árváinak alap­
ját fogja gyarapítani. A hazafias 
és jótékony célnak nagy szolgála­
tút tesz az, aki a birtokában levő 
hatos honvédektől származó harc­
téri felvételeket,, átnátör-fényfc$- 
pekel vohnvéd pótzászlóaljnak le­
másolás végett rendelkezésre bo 
csátja. A fényképeket — kívánatra 
— a lemásolás után mindenki a 
leggyorsabban visszakapja. A fény­
képek a m. kir. 6. honvéd gyalog­
ezred pótzászlóalj közigazgatási 
parancsnoki irodájába (Szabadka 
Gromon Dezsőrlaktanya) külden­
dők.

— A szabadkai 2. számú pestá- 
távirda hivatalnál több kisegítő 
szolgái állás vau üresedésben, fel 
vétel végett jelentkezni lehet a 
pályaudvari postafőnőknél.

— A YII. hadikölcsönro való 
jegyzésnek mindenfelé sikeresen 
folynak és az összes pénzjnték e 
tekintetbéii igen szép eredthéü^á- 
ket mutatnak fel. Most értesü­
lünk, hegy a Hovvát Országos 
Banknál az áíáirási idő első felé­
ben, vagyis folyó hó 1-ig mint­
egy 5 és fél millió korona jegyez­
tetett.

Hétfő, kedd, szerda

Jókai Mór ;n"áia 
Ä halálítélet
drámai színjáték 4 felvonásban. 
Főszéreplő FENYVEST EMIL a 
Vígszínház tagja. — Látható a

Lif ka moziban
Kezdete d. u. 5 és este 8 órakor. 
Ünnepnap 3, fél 5, 6 és 8 i t . r.

— Hogyan lehet sas 
a hadfeukrot A legu.vu« , 
lomba hozott hadiéuker set pa­
naszra ad okot. A bajon azonban 
igén könayen, igy minden vesz­
tesig nélkül segíthetünk: Egyenes 
10—12 cm hosszú, mindkét vÖféu» 
nyitott, 5—6 cm átmérőjű hepgO-

ből stb. Igen jé erre a célra az 
Auer-égők lámpaüvegje. A csövet 
megtölthetjük hadicukórral, de 
csak annyira, hegy fent 2—3 ujj­
nyi üresen maradjon, n. megtöltés- 
női ne nyomjuk le a cukret, él 
lenben célszerű, ha gyengén az 
asztalhoz ütögetjük, hegy a cukor 
elhelyezkedése mindenüt egyenletes 
1 ágy«»- Most készítsünk 6—8 drb. 
fehér kockacukorból igen sürü 
szirupot és öntsük reá a tisztítan­
dó eukerkristályokra. A szirup le­
felé szivárogva szemraelláthatóan 
lemossa a cukorkriotályckról és 
mintegy maga előtt tolja sötét a 
színű melasz-réteget. Az egész 
művelet 2—3 őrá alatt be vari fe­
jezve. A csőben levő cukor az át­
mosás után hófehér színű, ttljesm 
szagtalan, mellé/tizt nincs. A le- 
csurgé szirup viszont az összes 
tieztátlanságekat tartalmazza. Szi- 
ne sötétbarna, ize sós, szaga kel­
lemetlen. A megtisztított cukor­
kristályokat, ne hogy beragadja­
nak, célszerű a csőből még ned­
vesen kivenni és percellán tálba 
raegszáritani. Kocka- vagy süveg 
eukerra csak először „ „ van szük­
ségünk, következő alkalommal 
a már megtisztított cukorból ké­
szítjük a szirupot. Veszteségünk 
az eljárásnál nincs, mert a lecse­
pegő sötét színű szirupot is fel­
használhatjuk erősebb izü ételek 
például paradicsomleves, gyümölcs 
mártások, stb. édositésőre.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Bieht 
Antal Nyomda és Irodalmi Vállalal 
mint szövetkezet könyvnyomdájába«: 
Szabadkán, Rákóozi-utoa 20. szám

Korzó Mozi
műsora.

Ma keddiül:

Bakonyi Károly és Kálmán Imre 
világhírű darabjá

Színjáték 4 felvonásban. A sze­
zon nagysikert aratott atrakciőja!

Szerda —csütörtök :
A magyar filmek szépsége ! I

‘Joprininász
Csermely Gyula regénye 4 felv.

Előadások kezdete d.u. 5 és 8-kor.

59. Decemb. 12.



Hétfő—kedd :

Xejtelmes
Pszihologiai dráma 
egy előjátékkal 3 
felvonásban és a 
fényes kisérő műsor

Előadások kezdete : hétköz 
eap fél 6 és fél 9 érakor, 
vasár- 6b ünmcpuap pedig 
2—8-íg éB este fél 9 órakor

DÉLVIDÉK Szabadka 1917. december 12

! w S cs. éshir.Z3. ivalegezped
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Szerkesztette :
Kun Jézsef Jenő tart. főhadnagy.

1051 harotéri kép 
ős rajz, 116 érde­
kes sikk és verő.

A világhiiberu els8 két évében 
kitüntetett és elesett 28. as hősök 
írásban és képben megörökítve.

800 autogram 
nralkedóktól, had­
vezérektől és ez- 
redbeliektöl.

A számos díszes kiállítású 
csoportképen több mint 3000 
ezrcdbcli arcképe található.

Ara 20 kor. Megrendelhető : 
Kun József Jenő főhadnagynál, 

Tábori posta 632.

Mozgéfénykápszinház.

KORZÓ MOZI MŰSORA:
Vasárnap—hétfő—kedd: Óriási 

sikert aratott magyar film, Az Ob­
sitos. Bakonyi Károly és Kálmán 
Imre világhírű darabja.

Szerda—csütörtök : A toprini 
nász. Csermely Gyula gyönyörű 
hires regénye. A magyar filmek 
szépsége, 4 fálvonásban.

Péntek—szombat—vasárnap: A 
rabló lovag. Rendkívül érdekes ka­
landor dráma, 4 felvonásban. Fő­
szereplő : Kertész Dezső a Vígszín­
ház tagja.

Hétfő—kedd: Paulai Erzsi nagy­
szerű alakítása a .,Halhatatlan asz- 
szóm/1. Fantasztikus színjáték.

LIFKAMOZI HETI MŰSORA
Hétfő-kedd- szerda : Jókai Mór 

leghíresebb novellája filmen Halál 
ítélet, bűnügyi történet 4 felvonás 
ban, főszereplő Fenyvesi Emil

Pohányzók
még kaphatnak gyári áron cigaretta 
hüvelyt. Eredeti vergé-papiron ké­
szült, békeidőből való jóminősőgű 
hüvely, 1 doboz 100 hüvely, «0 
fillér. 1000-kint 5% engedmény. Csa­
ládi levélpapír, 100 levélpapír és 
100 boritok (a boríték selyembc- 
tétü) 5 kor. 50 fill, mind a 200 
darab. Szabadkai látképek és más 
újdonságok darabja 10 fillér. Név­
jegyek azonnal Ízlésesen ké­
szülnek. író- és csomagolópapírok 

gyári raktára.

Lipsifx és Lampel
könyv-, papiikereskedése és könyv­
nyomdája. Szabadka, Rudics-utca. 

Telefon 604 sz.

Baffin nines
és mem is le&r, i
Nyersanyaghiány miatt a papir- 
spárga ára mapról-napra en?elk=.dik. 
Mindenki lássa ei magát előre

ay „PATRIA“
szöliiötiizi papirspársftai.
Ára 100 kg-ként. 580 korona.
Kapható Gottlieb ó;= Schmiedl „Pát­
ria parirspárga" eladási irodája. Bu­
dapest, VII kerület, Rákóozi-ut 6. sz.

m lenlsbb rumos feápófló»
ÜSS»“ Olcsó, egészséges, izlefces !! "“spf?

Tömegélelmezésuéí
katonaság, fogolytáborok kórházak, gyári- és hánya-vállalatok, valamint 
kereskedők ős mágánháztartások részére nélkülözhetetlen. 1 kgr. „TEA 
LELKE" 400 adag rumos teát ad. Egy csézse Ízletes tea elkészítéséhez egy 
kávés kanálnyi „TEALELKE" elegendő. — Próbaüveget (nagyot) K 10'— 
(kicsit) K 5'— a pénz előze'os beküldése eile ében küldök. Kísérelje meg 
és meg fog gyéi.: dm róla, hogy a „TEALELKE" a modern Vegyészet 
remeke, a legideálisabb éa iegegó z«égesebb rumos teapótló. Képviselők 

felvétetnek. Katonaságnál bsvezete’tek előnyben részesülnek.

Müller He
BUDAPEST, VII. kér. Rákóci-ut 32. sz.

A világítási rendelet
határozatatait a fényhatás 
•sökkenéae nélkül esakis

Tungsram
félwaftos lámpákkal

lehet betartartani.

Használjon 25, 40, 
f>0 wat fogyasztású

Tungsram-lámpákat.

Karácsony
O nagyobb mennyiségben
KMjJPSl. kaphatók a

HIEMETZ-faiskolában 
0 Temesvárott. 0

IWIEIETREÜD
Budapestről érk. délután VOO 

éjjel 6'01*
12-24

» 412
Budapestre ind. délelőtt 10'lü* 

délután V55 
éjjel il'53 

4*41
Somborból érk. délelőtt 10-U2* 

éjjel 1011
Zomborba ind. éjjel 8.14*

» 23
Újvidékről érk. délelőtt 7.46

délután 1-21 
éji#! l0'58

újvidékre ind. délután 1*44
éjjel 6-26*

4-26
Legedi-"! érK, délután 12-42

éjjel 8'0ö
Szegedre ind, délután V3Ü

éjjel 13-05
Cservenka—Gombosról

érk. éjjel 8-57
Csóréénál a—Gombosra

ind, íj jel 4-42
Zontáról érk- „ r05
Zentára ind. „ 4-38
Bajáról érk. délelőtt 902

éjjel 9-26
Bajára ind 7-00

» 5‘0f-
Bácsalmásról érk. délelőtt 7'40

A *-gal jelzettek gyo: -3vonatok,
Az éjjeli idő : este 6-tdi reggel 6-ig

Glóerejii ben- 
sin motor,

2 mtr. h. transmiseió kerekekkel, kör- 
fergó szivattyú, ásvá-iykenő-, henger- 
és pad'.óolaj kapható KERTÉSZNÉL 
Miklós-utoa 40. az. a nagytemplom háta 

mögött. Telefon szem 636.

Egy jó karban levő pedálos

cimTbaloin
mepeielre kerestetik.

Bővebb felvilágositáet a kiadó ad.

Róka, görény
bérüket valamint más nemes szőr­
méket, legmagasabb árban megvesz

Kertész Miklós
divatszűcs, VSrösmarty-utca 52. szám.

Kiskőrös község határában, a va­
sútállomástól 4 km-re, műut mellett

240 m. Holdas
birtok, feles 

művelésre 
kiadó.

Bővebbet a tulajdonosnál, özv. 
Schaffer Mihálynénál, Kiskörös.

Képviselők
nagy keresettel

jól jövedelmező cikk­
hez az egész megyére

keresletnek.
Szántó József Buda­
pest, Izabella-utca 29.

2000
: kocsi homok eladó 
í Bánó s 8" öder cégnél
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